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2022年“质量月”市直部门拟开展的主要活动

市市场监管局：围绕主题组织各处室、直属各单位开展“质量月”活动。牵头在历城区举办2022年济南市“质量月”活动启动仪式暨济南市历城区质量强区创建工作动员大会，邀请市政府分管领导及省局有关领导参加；举办“质量强市助推新时代社会主义现代化强省会建设”培训班，开展公共服务质量监测活动；聘请省内专家团队开展高端品牌培育活动，组织开展第二季济南质量品牌故事优秀作品线上展播活动。组织开展全市食用植物油生产企业食品安全承诺活动。举办医疗机构安全用械科普宣传活动，联合省药监局开展“送政策 进园区”活动。深入社区、学校、企业等单位，开展计量惠民活动；组织各区（县）市场监管部门开展计量专项监督检查；组织“1+N”计量服务队，深入实施计量服务中小企业纾困解难“百千万”行动。召开济南市建设科技创新标准化城市(试点)启动大会，开展有关国家强制性标准宣贯会，开展商品过度包装专项检查。继续开展对产品质量领域违法行为的查处，突出以燃油质量、电线电缆、钢筋、水泥等列入“铁拳行动”目录内的产品为重点；加强对民生领域产品质量问题的关注，发现并及时查处违法行为。成立省会经济圈检验检测联盟，开展省会经济圈七地市质检院质量提升、产品检验检测、标准提升等研讨活动；开展“实验室开放”“售后质量检验服务”和全员大培训等活动。联合区县局开展“计量服务进社区”活动，为居民用户免费检测血压计、眼镜度数。组织“质量助企专家行”活动，为中小型企业提供标准制修定、质量管理、认证认可、生产许可、品牌建设等方面服务。
市发展改革委：组织对前期认定的省级工程研究中心建设情况进行指导和评定；对存量的市级工程研究中心进行运行评价，指导建设单位加强建设和管理；到重点企业对符合条件且准备申报国家企业技术中心的企业进行培训和预评估；开展公共资源交易管理和服务质量提升培训。
市科技局：开展“进百企、摸需求、解难题”调研活动，了解企业技术、融资、人才等方面需求，为有针对性的对接服务打好基础。开展科技金融政策宣讲暨银企对接服务活动，开展高校科技成果直通车进区县服务活动。开展2022年山东省会经济圈第一期国家技术转移人才初级培训，对象为黄河九省区、济南市高校院所、科技服务机构、科技企业、产业联盟、创新平台、科技管理部门中从事技术转移、技术孵化、项目管理、科技服务等相关负责人员，促进省会经济圈7市技术成果转移高质量转化。
市工业和信息化局：举办2022世界先进制造业大会（WAMC 2022），济南市人民政府、省工业和信息化厅、中国电子信息产业发展研究院共同承办。开展“AI泉城”赋能行动，围绕智能制造、教育、医疗、交通、安防等重点领域，征集人工智能应用场景需求和解决方案，组织专场对接活动，解决行业难点、痛点，促进人工智能技术、产品应用落地。开展企业家培训，依托“工信名家讲堂”平台，采取线上、线下两种方式，线上培训以购买线上精品课程方式进行，面向我市企业经营管理类人员，共3000人左右；线下培训分工信名家大讲堂、高校合作及观摩班、骨干总裁班等三大课程体系，其中，工信名家大讲堂共2期400人，高校合作及观摩班面向“四上”企业董事长、总经理共7期350人，骨干总裁班面向具有代表性企业的企业负责人共1期30人。
市人力资源社会保障局：持续优化技能人才成长环境，不断激发技能人才活力，加强领军型技能人才推荐、选拔力度，积极推进优质技能人才培养载体和技工教育“双优”建设，深入实施企业新型学徒制等职业技能培训项目，推动全市各行业领域开展职业技能竞赛活动。
市住房城乡建设局：组织工程质量专题培训，通过“线下”“线上”相结合的方式，对《山东省房屋建筑和市政基础设施工程质量安全手册实施细则（试行）》进行培训，市住房城乡建设局相关人员以及施工企业、监理企业相关人员参加。开展住宅工程质量创意短视频征集活动，对优秀创作单位通报推广,对获奖的企业、个人进行信用激励。组织全市房屋建筑典型工法推广，通过网站、新闻媒体、微信公众号等方式，广泛发动，组织区县住建局，工程质量安全监督机构，建设、施工、监理单位对市级典型工法进行学习交流。
市交通运输局:持续开展质量提升活动，不断提升质量意识；开展“质量月”专项监督检查，牢牢把控质量关口；广泛宣传“质量月”活动，督促项目建设各参建单位落实“质量月”活动要求，提升工程建设质量水平。
市农业农村局：开展质量宣传活动,通过“济南泉水人家”公众号、微博/头条、抖音等新媒体大力宣传，树立农产品整体品牌形象。举办全市农产品质量检测、技术比武培训，提升各县区农业农村部门分管负责人、质监科科长，重点镇街道协管员的检测能力。组织开展双节期间农产品质量安全监测，针对风险监测、日常巡查、监督抽查中发现的问题突出的重点产品、重点区域、重点企业，开展专项整治。开展检测机构开放日活动，组织技术检测机构根据专业技术特色，结合群众关注的热点领域，集中面向市民、学生、媒体等不同群体开展实验室、科普基地等检验检测机构免费开放日活动。
市卫生健康委：持续做好新冠病毒感染者救治工作，市传染病医院作为我市新冠病毒感染者救治定点医院，进一步对其进行设备设施升级改造，梳理接诊流程，做好院感防控，严格闭环管理，强化接收新冠肺炎确诊病例管理。持续做好重点区域群众医疗服务保障，积极应对疫情期间“一点两区”群众看病就医问题，加强“一点两区”救治定点医院的建设工作和制定平急转换工作预案。持续推进五类定点医院建设，设置布局“一点两区”医院14家，建成或储备方舱医院4家，床位共5000张。
市国资委：充分利用企业网、微信公众号、宣传屏、目视板、横幅标语、宣传画等载体，开展全员质量教育、诚信教育、质量讲座、“质量月”主题征文等活动。开展质量提升活动，组织质量管理体系、质量标准化管理等专项培训，完善质量管理体系建设。开展质量创优和QC小组等线上竞赛评比、5S现场管理、精细化管理、观摩交流等质量提升系列活动。开展质量创新活动，在景区、轨交、燃气等窗口岗位开展服务质量竞赛。积极参与“好品山东”品牌故事大赛。
市民营经济局：举办“民营企业家能力提升培训班”，开设企业家讲堂，邀请本地企业家讲授企业发展经验，用现实经验引导企业在发展壮大过程中重视产品质量，打造优质品牌。会同相关部门精心梳理汇编成《济南市民营经济政策指引（2022版）》，结合首席服务专员、民营企业服务站等服务方式，到区县功能区、民营企业、商会协会开展精准送政策精准对接活动。做好“政策一码通”的推广，充分释放政策“红利”。深入民企开展法治护航活动，组织律师服务团队围绕质量管理、法人治理、劳动用工、市场交易、对外投资、产权保护等要素，指导企业及时防范和化解经营风险。







附件2

2022年“质量月”各区县拟开展的主要活动

历下区：利用辖区内各大商场电子宣传屏幕宣传”质量月”活动，开展成品油销售领域质量宣传活动，开展电动自行车经营单位质量提升活动。
市中区：开展“质量月”宣传活动，悬挂宣传横幅，张贴宣传海报，在主流媒体、微信、公众号等平台，开辟专栏，宣传“质量月”活动动态，推广企业在质量宣传、质量提升、标准引领、品牌建设等方面的成功做法。在万达广场等人口聚集地方，开展质量知识普及活动，开展科技创新政策宣讲活动。
槐荫区：在网站、公众号和大型商场电子屏幕等载体，开通槐荫区“质量月”宣传专栏。组织开展宣传服务进机关、进园区、进企业、进学校、进社区等“五进”活动。开展“实验室开放日”“计量惠民”、服务企业等活动。开展电动自行车、儿童学生用品、电线电缆等领域质量安全隐患排查行动。
天桥区：实施数字经济引领战略，抓好数字经济产业园等载体建设。对于隐形冠军、独角兽、瞪羚等潜力品牌进行指导帮扶。围绕推动制造业高质量发展实施工业强市攻坚行动。在主要的商场或广场开展系列现场宣传咨询活动，开展产品质量、服务质量以及有机产品等方面的知识宣传活动。开展系列质量诚信倡议签名以及放心消费示范街诚信主题教育实践活动。
历城区：开展质量主题宣传，发放质量宣传手册、悬挂标语条幅，大力普及质量知识。承办全市“质量月”活动启动仪式，启动创建质量强区工作，开展消费品质量安全“进社区、进校园、进企业”宣传教育活动。强化质量安全监管，加大成品油、水泥、电线电缆、食品相关产品等重点产品质量监管，严厉打击“自流黑”加油车问题。畅通消费者投诉举报渠道。
长清区：在区清悦园广场开展“质量月”宣传活动，开展质量、计量、标准等知识进社区、进学校、进企业、进集贸市场（商场）等活动。结合市局高端品牌企业培育，对辖区山东高端品牌培育企业开展质量提升活动，对部分生产经营主体开展质量提升知识培训。开展质量诚信教育，在商场超市、集贸市场张贴诚信宣传海报。开展免费计量检定服务活动。严厉打击产品质量违法行为。
章丘区：开展质量提升行动专题座谈会，举办质量管理和推行首席质量官公益培训。开展重点领域工业产品、食品药品、特种设备专项检查，开展绿色产品（有机产品）宣传周活动。组织圣泉集团、华凌电缆、依莱特能源装备、永信新材料、司邦得制药、神舟制冷、明晟环保、东辰瑞森新材料、泰星新材料、银鹰炊事机械、山东聚鑫、伟丽种苗等重点企业开展产品质量提升、技术攻关、质量培训、技能比武、质量专项检查等质量主题活动。
济阳区：联合有关部门开展“自流黑”专项整治行动，主要对外地入济的成品油运输车辆、辖区内加油站、成品油重点消费企业、建筑工地和人民群众举报的黑加油点（车）为主要阵地，加强巡查。对辖区内强检目录范围内计量器具使用企业开展检查，对辖区升降平台制造企业标准执行情况开展检查，开展工业产品质量监督检查，做好问题整改后处理工作，按时完成山东省产品质量管理系统的后处理录入工作。
莱芜区：通过张贴横幅、广告屏投放、新闻报道等形式，广泛开展质量宣传。加强重点产品风险监控、监督抽查、专项整治等，开展电力设备企业产品质量提升、品牌培育活动。
钢城区：开展质量宣传活动，在社区设立咨询台，悬挂横幅、展示海报、发放宣传资料、接受现场投诉。加强重点工业产品日常监管。
平阴县：联合相关部门开展“质量月”宣传活动，以广播、电视、网站、微信等为平台，大力宣传质量相关法律法规。开展儿童和学生用品、重点建材、成品油等重点产品质量安全专项检查。对部分高端品牌培育企业开展质量提升知识培训，积极配合市专家组对山东高端品牌培育企业开展质量提升行动。推动“泉质享”质量基础设施一站式服务平台揭牌推广。运用标准、计量、检验检测等技术手段开展便民服务活动。
商河县：举办2022年“质量月”活动启动仪式，邀请市计量院开展现场免费检测服务活动，摆放宣传展板、播放宣传影片、设立投诉咨询台，发放宣传资料。举办质量教育、质量品牌等培训。开展工业产品、日用消费品、絮用纤维制品、食品相关产品、学生服装、安全防护计量器具等专项检查活动。邀请专家到企业现场提供相关业务指导。
济南高新区：开展质量宣传活动，在网站、公众号等载体开通“质量月”宣传专栏，宣传报道质量成效和经验。组织品牌培训会，深入企业走访调研和服务。组织开展特种设备、儿童学生用品、计量设备等领域质量安全隐患排查行动。
南部山区：举办产品全面质量管理、白酒感官质量等竞赛活动，组织开展进集市、进社区等多种形式的宣传活动。
济南新旧动能转换起步区：在办公区域、辖区企业宣传质量标语，开展质量领域普法宣传活动。开展市场监管所“开放宣传日”、知识产权入园惠企活动，开展企业质量品牌帮扶活动。组织对辖区学校食堂管理员进行培训考核，聘请专家对辖区特种设备使用单位进行全面检查，开展“两节”（中秋、国庆）期间市场监管领域专项监督检查活动。组织秋季电商产业节活动。举办钢筋机械套筒连接施工质量知识讲座，开展以“查质量意识、查质量水平、查质量体系、查标准执行情况、查计量检测保证、查现场管理、查质量损失”为主要内容的“七查”活动，在建筑施工现场开展“质量创新、领导先行”主题活动。开展农产品质量安全宣传活动。






附件3

2022年“质量月”部分重点企业拟开展的
主要活动

九阳股份有限公司：围绕“以用户为中心，第一次把事情做对”主题，开展质量培训、知识竞赛、质量征文、质量读书等活动，开展对标先进低级问题防错、提升供方测试覆盖率、配件工艺改进、生产日日改善、供应商基础质量管理培训、核心售后网点沟通交流、测试改善等活动，提升全员质量意识，降低产品质量损失。
瀚高基础软件股份有限公司：开展“企业文化践行季”第一期“求实担当、追求卓越”主题论坛投稿大赛活动。开展“瀚高数据库”品牌宣传系列活动，做好新址办公品牌宣传片拍摄及设计，在瀚高对外各品推窗口官方发布；做好瀚高与浪潮战略合作官宣活动方案设计，策划内外部品牌影响力提升的系列市场活动方案。
中国重型汽车集团有限公司：组织开展“百日质量竞赛”活动，竞赛项目包括质量体系建设提升、制造过程一致性提升、配套产品质量提升、法规符合性提升、客户满意度提升、质量文化建设提升等，重点解决客户抱怨多、制造过程一致性差、配套产品故障率高、员工质量意识淡薄等问题。
浪潮集团有限公司：成立专项活动小组，举办“质量月”活动启动仪式，邀请省市政府领导参加，现场发布活动方案，组织质量承诺签字活动，参观浪潮质量基础设施现场、了解浪潮硬件质量管理模式。组织首席质量官培训、项目质量提升专项培训。开展QC小组成果评优活动，组织各单位积极推荐优秀QC小组成果，集团对获奖成果进行表彰宣传。开展质量文化宣传，发布“质量月”活动倡议，组织各单位开展“质量强企 品质为先”系列专题宣传。开展2022年客户满意度调研活动，继续开展二级单位全覆盖的客户满意度调研活动。
山钢股份莱芜分公司：开展质量讲座、质量事故警示教育、质量典型事迹宣传等活动。组织质量专项对标提升活动，开展与宝武、马钢、日照、永锋等企业质量管理提升对标活动。开展线上线下用户服务活动，利用微信、QQ等工具开展线上用户服务；组织专业技术人员走访周边及重点用户，面对面交流产品质量及使用情况，解决用户需求。推进品牌保护，进一步完善产品防伪措施，成立专业团队组织区域市场维权打假。开展界面间联合质量提升活动，针对铁前工序、炼钢工序、轧钢工序以及仓储物流界面存在的重难点质量问题开展联合质量攻关，全面协作，解决存在的一些问题。
华熙生物科技股份有限公司：开展质量教育活动，学习和解读质量体系最新法规。开展质量宣传活动，在办公区域(电子屏幕)对质量法规、质量文化等进行宣传。开展“质量趣味竞赛”活动，召开质量分享会。
济南二机床集团有限公司：利用企业内网、报纸、电视台、宣传屏、目视板等传统媒介，宣传学习国家和省市关于质量提升工作的方针政策及文件。开展质量承诺签名活动。对集团公司质量室主任、质量管理员进行系统培训，组织质量管理体系审核，开展质量提升活动，落实全过程质量管理，分析解决典型问题。组织三季度8D质量案例讲评会，组织以8D案例讲评会为主要内容的“质量大讲堂”活动。开展质量知识竞赛活动，内容主要涉及集团公司质量方针、质量目标、质量品牌战略、质量风险、质量诚信等，参加人员包括中层分管领导、部门经理和设计、工艺、检验、操作者等各类人员。开展质量标兵评比和“小改进、大提升”活动，各单位围绕改进设计结构、完善生产工艺、精细过程操作、强化过程检验等方面，组织质量对标、质量攻关、质量改进等活动。
济南圣泉集团股份有限公司：在公司槐树林、产业园厂区、新能源厂区、生物质厂区、安特福厂区等主要区域制作“质量月”宣传标语，提高员工质量意识。聘请培训教师进行质量管理工具培训，提高质量体系运行效果。开展“质量管理流动红旗”活动，对质量考核排名前四分之一的单位发放流动红旗，每月流动一次。
山东福牌阿胶股份有限公司：开展质量宣传，通过内部数字化传播平台及外部合作媒体多维度宣传。在关键生产质量管理岗位中举办质量比武，围绕专业技术包括中药材检验真伪鉴别、关键技术等组织开展质量培训。组织质量指标与关键控制点在人机料法环测等进行风险排查，识别风险点制定对策，严守质量底线。开展 QC小组攻关活动，对获奖成果进行展示，对2022年QC团标进行宣贯。组织全国各片区开展主题活动（品鉴会等），持续提升顾客满意度。
山东力诺瑞特新能源有限公司：利用网络商学院，分层分级进行质量管理和标准规范培训，销售组重点进行产品和系统作业安装规范培训，生产组重点进行生产加工过程质量标准、工艺要求和技术要求培训，研发组主要进行产品和系统失效模式培训，后勤组主要进行全面质量保证能力过程要求培训。开展对标学习活动，对标学习空调头部企业，从产品策划到设计开发到生产加工到售后安装的全过程寿命周期进行对标学习。实施强基计划，成立百日强基推进小组，总经理挂帅小组组长，将总目标分解为分项目标，匹配责任人、确认控制手段、路径措施，各责任负责人按照PDCA的方法进行改善循环，促进公司持续创新发展。
山东华凌电缆有限公司：开展质量意识、质量工具、电线电缆质量知识等培训，开展技术比武、质检小能手评比、QC小组等活动。
超越科技股份有限公司：以“前移供方质量管理，打造卓越品质产品”为主题，通过调研、分析、研究，形成一套供方质量管理方法和详细规程，打造供应商全过程质量管理。
济南城市建设集团有限公司：成立活动领导小组，召开动员大会，动员和部署活动方案，引导集团员工积极投入到活动中。制作“质量月”宣传展板，悬挂“质量月”活动横幅、宣传标语、海报等多种形式，营造良好的舆论环境。组织开展质量教育、观摩学习等活动。开展质量提升活动，组织各在建项目进行质量自查自纠，开展质量专项检查活动，开展QC小组竞赛活动，广泛开展质量教育专项培训、质量管理培训、质量攻关等群众性质量活动。
济南公共交通集团有限公司：在济南公交网、微信公众号及《济南公交报》《济南公交》杂志设置“质量月”活动标语飘窗或专栏，选登“质量月”活动期间稿件。开展质量提升活动，组织职工“五小”竞赛创新成果征集评比、“我的业务我来讲”、车辆管理创新交流会、服务礼仪展示微视频评选等活动。开展“精细管理促提升 全面优化强服务”营运服务培训活动，公交车厢服务、车辆卫生“大练兵、大比武”百日提升活动，企业员工技术大练兵与大比武活动，车辆管理人员业务技能提升培训教育活动。加快标准化建设，依托山东省公交协会向社会发布“2021年度济南公交社会责任报告”，开展内部管理创新成果征集活动，组织申报省级现代化创新成果，推动“山东省公共交通服务标准化示范项目”落地落实，举行“标准助推质量提升”理论成果宣讲会。
济南水务投资集团有限公司：打造供水营商环境“蒲公英”品牌，将供水“服务触角”延伸到市场主体之中。开展供水营商环境“体验官”座谈会，建立“三心”服务模式，落实水费缴纳“延期办”、应急项目“加急办”、租金费用“减免办”等一系列助企纾困措施，加强与电气暖信等市政公用企业沟通衔接，携手做好“水电气暖信”全生命周期融合服务。不断扩大“小白热线”品牌影响力，着手打造“小白热线”云服务平台，开展“供水开放日”活动；为特殊群体实施VIP精准服务，启动“一起守护咱爸咱妈”志愿者服务活动。深化新型客户关系，积极开展进社区、进机关、进校园和进村居活动。开展质量教育培训活动，结合新修订出台的《生活饮用水卫生标准》，与美国爱德士微生物培训中心联合主办以新国标解读、实验室能力建设及微生物检测实操为内容的培训班及实操技能考核。开展质量安全培训和检查交流活动，组织开展工程项目实体外观质量检查、工程机电设备调试、档案整理质量情况检查、工程测量仪器使用培训；对鹊山除险加固工程、玉清湖至鹊华水厂调水工程、四库连通工程等项目部开展质量检查，与项目部负责人开展质量管理交流。
济南市产业发展投资集团有限公司：组织元首纺织、元首针织、金钟科技、齐鲁化纤等企业开展质量主题活动。济南元首纺织有限责任公司针对客户反馈问题进行分析和实验，调整相关设备和工艺，更好的满足客户需求；严抓细纱车间现场、自络工序现场。济南元首针织股份有限公司把好棉纱质量关,做好织造过程的质量监督和控制,做好工艺讲解和说明，让全员熟悉织造工艺；加强攻关，解决固色剂沾污问题；根据工艺制作图板，标注各种包装类型的流程和注意事项，助力包装辅料零差错；针对检针机异响查找原因，对小裁刀进行磨刀对比试验，试验磨刀方法和清扫方法，增加小裁机每天的吸尘次数，加强考核督促小裁工做好清洁。山东金钟科技集团股份有限公司通过看板、宣传栏、黑板报、显示屏、钉钉、《金钟之声》及悬挂标语等形成，广泛宣传质量理念；开展质量之星和质量班组评比活动；开展质量知识竞赛或岗位技能比武活动。济南齐鲁化纤集团有限责任公司开展质量攻关、技术比武活动，开展QC小组活动。
济南泉城城市更新投资有限公司：举办“质量月”活动启动会，邀请公司负责的所有建设工程的项目管理单位、监理单位、施工单位参加。在济南泉城城市更新投资有限公司负责的所有建设工程施工现场醒目位置悬挂条幅，利用宣传画、展牌、信息化等形式宣传。组织开展现场质量评比活动，对公司负责的所有建设工程进行质量评比，评比对象为在建工程的所有项目管理单位、监理单位、施工单位。











附件4

2022年济南市“质量月”活动口号

深入实施质量提升行动  大力推进质量强市建设
聚焦质量提升  助推“强省会”战略
质量提升赋能 “强省会”战略
聚集质量提升  推动高质量发展
营造质量氛围  共享质量成果
让质量强市深入人心  让质量提升扎实推进
坚持质量第一  建设质量强市
大力提升质量  建设质量强市
提升产品和服务质量  推动经济高质量发展
建设质量强市  共享美好生活
推动高质量发展  共享高品质生活
优化营商环境  建设质量强市
推动质量变革  建设质量强市
弘扬工匠精神  推动品质革命
厚植质量文化  传递质量信任
务实质量基石  共筑强国梦想
全民关注质量  质量服务全民
人人创造质量  人人享受质量

